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Від рівня забезпечення бджолиних сімей білковим кормом залежить 
можливість прояву потенціалу їх продуктивності. У зв’язку з цим вивчен-
ня поведінки бджіл, яка пов’язана з заготівлею та переробленням білкового 
корму, має важливе значення як у біології, так і в практичному бджільництві.

У роботі наведено дані експериментальних досліджень впливу відбору 
бджолиного обніжжя на льотну активність бджіл. Проведено дослідження з 
вивчення етологічних особливостей бджіл, які сприяють збільшенню збору, 
заготівлі та перероблення білкового корму. Для цього проведено досліджен-
ня чинників, які спонукають бджіл до збільшення збору білкового корму – 
бджолиного обніжжя та запасання його в гнізді медоносної бджоли у вигляді 
перги.

На дослідних та контрольних бджолиних сім’ях-аналогах було дослі-
джено чинники, які впливають на збільшення збору бджолами білкового 
корму.

Встановлено, що особливо активними зі збору бджолиного обніжжя 
були середні за силою бджолині сім’ї. Відбір бджолиного обніжжя пилков-
ловлювачами зменшує вирощування розплоду бджолиними сім’ями, однак 
не спричиняє їх значне ослаблення. За збільшення площі відкритого роз-
плоду збільшується  збір бджолами пилку. З метою одержання товарно-
го бджолиного обніжжя на пасіці слід утримувати сильні бджолині сім’ї.  
Бджоли-збиральниці білкового корму мають індивідуальні особливості збо-
ру обніжжя.

У разі видалення розплоду з гнізда активність бджіл, які вилітали  за 
взятком, зменшувалась. За додавання відкритого розплоду активність зро-
стала. Навпаки, за згодовування бджолам обніжжя збиральна активність 
знижується, а давання вуглеводів не чинить впливу.

Отже, відбір обніжжя пилковловлювачами від бджолиних сімей збіль-
шує льотну активність, що сприяє отриманню більшої кількості бджолиного 
обніжжя на пасіках та запиленню додаткового числа ентомофільних рослин. 
З метою одержання товарного бджолиного обніжжя на пасіці слід утриму-
вати сильні бджолині сім’ї, а відбір проводити у вранішні та денні години.

Ключові слова: бджолина сім’я, українська степова порода, квітко-
вий пилок, обніжжя, перга, пилковловлювач, розплід, збиральна активність 
бджіл.  
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Глибокі знання біології бджоли-
ної сім’ї та її окремих особин – маток, робо-
чих бджіл і трутнів – основа сучасних методів 
і технологій ведення раціонального бджіль-
ництва. На сучасному етапі розвитку бджіль-

ництво дедалі більше набуває комплексного 
виробничого напряму, коли на пасіках одержу-
ють не лише здавна відомі мед та віск, а й інші 
продукти бджільництва – бджолине обніжжя, 
прополіс, маточне молочко, бджолину отруту. 
У зв’язку з цим особливий інтерес становить 
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вивчення поведінки бджіл-збиральниць квітко-
вого пилку і перероблення його медоносними 
бджолами на пергу [1, 2, 3].

Бджола медоносна – політроф, який жи-
виться поряд з нектаром пилком квітів багатьох 
видів рослин. [4].  Збираючи пилок, бджоли 
приносять неоціненну користь багатьом видам 
квіткових рослин, оскільки майже 90 % їх не 
можуть існувати без комах-запильників, одне 
з перших місць серед яких належить бджолам. 
Шукаючи собі корм (пилок і нектар), бджоли 
відвідують квітки рослин і переносять прили-
плий пилок на рильця маточок інших рослин, 
здійснюючи в такий спосіб перехресне запи-
лення. Із усіх бджіл, що вилітають із вулика, 
пилок приносять лише приблизно 50 % бджіл, 
це – складальниці, з них приблизно 25 % зби-
рають лише пилок і 25 % – одночасно пилок і 
нектар [1, 3, 5].  

Прилетівши на квітку, бджоли труться об 
тичинки, збирають на себе пилок і складають у 
вигляді грудочок у спеціальне місце з волосків 
на третій парі ніжок – «кошичка».  Потім лап-
ками зчищають його і відправляють до рота, де 
змочують слиною, у такий спосіб вносять до 
нього свої ферменти та знешкоджують алерге-
ни, формують маленьку грудочку і вкладають 
її до спеціальної кишеньки на задніх лапках. 
Такий пилок називається бджолиним обніж-
жям. Пасічник робить перешкоду на вході до 
вулика і грудочка обніжжя потрапляє до пил-
козбірників. Зібравши квітковий пилок бджоли 
доставляють його в гніздо у вигляді бджолино-
го обніжжя, вкладають у комірки стільників і 
піддають обробленню. Під дією молочнокис-
лих та інших груп бактерій цей пилок перетво-
рюється в продукт, який називається пергою 
[5, 6, 7, 8]. Пилок, який потрапляє до вулика, 
бджоли переробляють на пергу.  Перга є ос-
новним білковим кормом для вигодовування 
потомства і поповнення резерву амінокислот 
дорослих особин. За своїм хімічним складом 
вона суттєво відрізняється від обніжжя і краще 
засвоюється [8, 9, 10, 11].

Активність збору пилку визначається низ-
кою чинників, які впливають на збір білкового 
корму медоносними бджолами. До них нале-
жать кліматичні й флористичні умови, а також 
безпосередня потреба бджолиних сімей у біл-
ковому кормі [12, 13]. Льотна діяльність бджіл 
залежить, зокрема, від температури, інтенсив-
ності світла, вітру, дощу і знаходиться в прямій 
залежності від цих чинників [14, 15].

Активність бджіл зі збору пилку прямо за-
лежить від сили бджолиної сім’ї, наявності та 
кількості відкритого розплоду [15]. Динаміка 
вирощування розплоду та динаміка показників 

збору пилку у всіх рас знаходиться в прямій 
залежності: чим більша кількість розплоду ви-
рощується  в той чи інший обліковий період, 
тим більше пилку приноситься в бджолині 
сім’ї. Молодий розплід у віці 1–2 доби – най-
більший стимул у збільшенні збору пилку. 
Було також помічено, що принесення обніжжя 
залежить не лише від кількості розплоду, а й 
від наявності перги в гніздах. Нестача в бджо-
линій сім’ї білкового корму (перги) сприяє 
підвищенню активності бджіл на зборі пилку 
[16]. Поява в гнізді яєць та личинок молодшого 
віку стимулює збір пилку, а личинок старшого 
віку – споживання перги. Встановлено пряму 
залежність між кількістю відкритого розплоду 
в бджолиній сім’ї та активністю бджіл-зби-
ральниць [17]. У разі видалення розплоду з 
гнізда активність бджіл, які вилітали  за взят-
ком, знижувалась від 88 до 47 %. За додавання 
відкритого розплоду активність зростала. На-
впаки, за згодовування бджолиного обніжжя 
збиральна активність знижується, а додавання 
вуглеводів не чинить впливу. Наявність відкри-
того розплоду в зоні розміщення льотка збіль-
шує льотну діяльність бджіл-фуражирів пилку 
[18]. За збільшення площі відкритого розплоду 
збільшується  збір бджолами пилку [19]. Бджо-
ли безматочних сімей приносили пилку дуже 
мало. Бджолині сім’ї з однаковою кількістю 
розплоду в різні місяці і за різних умов збира-
ли різну кількість пилку.

Мета дослідження – вивчення впливу від-
бору бджолиного обніжжя на льотну актив-
ність та поведінку бджіл-збиральниць квітко-
вого пилку.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження проводили на базі експериментальної 
пасіки ННЦ «Інститут бджільництва імені  
П.І. Прокоповича». Поставлені в роботі завдан-
ня вирішували за допомогою зоотехнічних 
(сила бджолиної сім’ї) та статистичних (мате-
матичне оброблення) методів дослідження.

Бджолині сім’ї відповідали вимогам стан-
дарту української степової породи, що підтвер-
джено результатами оцінювання екстер’єру.

Для проведення досліду було сформова-
но три групи бджолиних сімей, до яких нале-
жали одна сильна, середня і слабка бджоли-
ні сім’ї. Підбір бджолиних сімей проводили 
за методом аналогів, враховуючи рівність їх 
за силою, кількістю розплоду, запасів корму, 
походженням та віком маток. Утримували 
бджолині сім’ї у вуликах-лежаках на 20 стан-
дартних рамок (розмір рамки – 435х300 мм). 
Догляд за бджолиними сім’ями всіх груп про-
водили однаково, згідно з загальноприйнятою 
методикою [20]. 
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Вулики сімей дослідних груп обладнали 
пилковловлювачами з решітками, що нара-
ховували від 178 до 225 отворів діаметром  
4,9 мм. На вуликах I групи пилковловлювачі 
були ввімкненими впродовж усього досліду, 
на вуликах II групи – вмикали за схемою: три 
доби ввімкненими, а три – вимкненими. Вули-
ки ІІІ групи, контрольної, не були обладнані 
пилковловлювачами. Бджолине обніжжя зва-
жували на електронних вагах FA-6406.

Під час вивчення поведінки бджіл-збираль-
ниць білкового корму дослідження проводили 
в природних умовах та в обмеженому просторі 
на індивідуально мічених бджолах. Для дослі-
джень використовували спостережні вулики 
силою  0,75–2 вулички в перерахунку на рамку 
розміром 435х300 мм. Бджолині сім’ї в спо-
стережних вуликах мали маток, вирощували 
розплід та збирали корм. Джерелом білкового 
корму в природних умовах був пилок  рослин, 
які цвіли на час досліджень, а в умовах обме-
женого простору – сухе, розмелене до борош-
ноподібного стану, обніжжя. За візуального 
спостереження відмічали часові та кількісні 
характеристики параметрів поведінки: три-
валість збору обніжжя й кількість вильотів за 
час спостережень. Мічення бджіл проводили 
індивідуально, коли кожна бджола мала інди-

відуальну мітку, та групою, де всі бджоли мали 
подібні мітки. За мічення льотних бджіл, які 
повертались до спостережного вулика з обніж-
жям, їх відловлювали ексгаустером, охолоджу-
вали до стану оціпеніння в морозильній камері 
за температури -7 ºС упродовж 10–15 хвилин 
і наносили індивідуальні паперові мітки на 
спинну частину грудей бджіл.

Результати дослідження та обговорення. 
У всіх групах проводили облік льотної актив-
ності бджіл зі збору квіткового пилку в час 
посиленої діяльності бджіл з 9 до 12 години. 
Облік росту бджолиних сімей та запаси пер-
ги проводили через кожні 12 діб, враховуючи 
кількість запечатаного розплоду і кількість 
квадратів перги на стільниках (сотень комі-
рок). Для проведення обліку використовува-
ли рамку-сітку (розмір квадрата 5х5 см), яка 
містить 100 бджолиних комірок. 

Порівнюючи результати обліків сімей до-
слідних і контрольної груп, зробили висно-
вок, що найвища льотна активність бджіл 
упродовж досліду спостерігалась у сім’ях  
ІІ дослідної групи, де пилковловлювачі вми-
кали за схемою: три доби ввімкненими, три 
– вимкненими. Особливо активними зі збору 
квіткового пилку були середні за силою бджо-
лині сім’ї (рис. 1).

І група - пилковловлювачі ввімкнені постійно
ІІ група - пилковловлювачі працюють за схемою 3 доби ввімкн. / 3 доби вимкн.

Рис. 1. Льотна активність бджіл за квітковим пилком.
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Льотна активність у них порівняно з конт- 
ролем збільшилася вдвічі. Відбір бджолиного 
обніжжя вплинув і на льотну активність бджо-
линих сімей I групи, яка збільшилася в 1,6 раза  
проти контролю.

Вивчаючи вплив відбору пилку на ріст 
бджолиних сімей та на запаси перги в стільни-
ках слід відмітити, що кількість запечатаного 
розплоду в I дослідній групі бджолиних сімей, 
де був постійний упродовж досліду відбір 
бджолиного обніжжя, зменшилась на 36 сотень 
комірок у сильній бджолиній сім’ї, на 18,5 – у 
середній сім’ї і на 60 – у слабкій, порівнюю-
чи з контролем. Аналізуючи результати дослі-
джень, можна дійти висновку, що відбір бджо-
линого обніжжя пилковловлювачами зменшує 
вирощування розплоду бджолиними сім’ями, 
однак не спричиняє їх значне ослаблення, крім 
слабких сімей. Запаси перги зменшились: у 
сильній сім’ї – на 17,4 квадратів, у середній – 
на 8,5 і в слабкій – на 22,5 квадратів. 

У II групі дослідних сімей, де пилковлов-
лювачі працювали за схемою 3 доби ввімкне-
ні, 3 – вимкнені, навпаки, помітне збільшення 
кількості закритого розплоду: в сильних сім’ях 
– на 26,5 квадратів, у середніх – на 76 квадратів 
порівняно з контролем. Запаси перги в сім’ях  
II групи збільшилися лише у середній сім’ї – 
на 15,5 квадратів (рис. 2).

Отже, відбір бджолиного обніжжя пилков-
ловлювачами від бджолиних сімей за однако-
вий період проведення досліду, порівнюючи 
з бджолиними сім’ями контрольної групи, 
збільшує льотну активність зі збору квітко-
вого пилку. Враховуючи, що більшу частину 
принесеного через пилковловлювач бджолами 
обніжжя одразу використовували для приготу-
вання корму личинкам, запаси перги і кількість 
запечатаного розплоду в бджолиних сім’ях 
зменшились, однак не настільки, щоб вплину-
ти на стан бджолиних сімей порівняно з бджо-
линими сім’ями контрольної групи. Лише в ІІ 
групі бджолиних сімей, де пилковловлювачі 
працювали за схемою три доби ввімкнені, три 
– вимкнені, кількість запечатаного розплоду та 
запасів перги збільшились. 

Бджолине обніжжя з пилковловлювачів за-
бирали щодоби  і зважували. У I групі бджоли-
них сімей, де пилковловлювачі були ввімкнені 
упродовж усього досліду, від сильної сім’ї було 
зібрано 2,3 кг (50 – 350 г за добу), середньої – 
1,3 кг (13 – 206 г за добу), від слабкої – 1,1 кг 
(13 – 205 г за добу). У II групі сімей, де пил-
ковловлювачі працювали за схемою 3 доби 
ввімкнені, 3 – вимкнені, від сильної сім’ї зі-
брали 1,4 кг бджолиного обніжжя (27 – 197 г за 
добу), що на 39,1 % менше кількості обніжжя, 
відібраного від сильної сім’ї I групи; від серед-

Рис. 2. Кількість печатного розплоду і запасів перги.
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ньої сім’ї II групи зібрали 1,1 кг (24 – 179 г за 
добу), що на 15 % менше кількості бджолиного 
обніжжя, відібраного від середньої сім’ї I гру-
пи; від слабкої бджолиної сім’ї II групи – 0,3 кг 
(10 – 120 г за добу), що на 73 % менше кілько-
сті обніжжя, відібраного від слабкої бджолиної 
сім’ї I групи (рис. 3).

Показники льотної активності бджіл-зби-
ральниць квіткового пилку, кількості ви-
рощеного розплоду та запасів перги в  
II дослідній групі, де пилковловлювачі працю-
вали за схемою 3 доби ввімкнені, 3 – вимкнені, 
вищі проти аналогічних показників I дослідної 
групи. Отже, слід врахувати таку схему роботи 
пилковловлювачів і рекомендувати її для заго-
тівлі бджолиного обніжжя.

На цій біологічній основі застосуванням 
пилковловлювачів можна досягти збільшення 
льотної активності бджіл-збиральниць квітко-
вого пилку. 

Під час дослідження було вивчено масу об-
ніжжя, яке приносять бджоли сильних бджоли-
них сімей у різний час доби, та масу обніжжя, 
яке відбирають пилковловлювачем (табл.1).

Маса обніжжя, яке бджоли приносять у ден-
ні години, більша від ранкової в середньому на 
1,2 мг. Маса обніжжя з пилковловлювача вияви-
лася в середньому більшою від маси обніжжя, 
відібраного з ніжок бджоли, як у ранкові, так 
і денні години в середньому на 2,87 та 1,62 мг 
відповідно. Різниця між середньою масою об-
ніжжя, що відбирає пилковловлювач у ранкові 
та денні години доби, незначна (0,5 мг). Спосте-
рігаючи за бджолами, які проходять через пил-
ковловлювач, помічено, що обніжжя невеликих 
розмірів (до 5 мг) бджоли проносять у вулик, 
обережно проходячи через отвори решітки. 
Отже, ефективність роботи пилковловлювача 
також залежить від розміру обніжжя, яке при-
носять бджоли в ці періоди його роботи.

Рис. 3. Кількість бджолиного обніжжя за групами бджолиних сімей.

 Таблиця 1 – Маса обніжжя, відібраного з ніжок бджіл та з пилковловлювача

Показники
Маса відібраного обніжжя, мг

З ніжок бджіл З  льотка пилковловлювача
10:00 15:00 10:00 15:00

n 200 200 200 200
Min-max 2,5-  12,5 2,9-14,6 4,8-20,6 2,5-16,2
Mean±S.E.  5,2±0,17  6,4±0,17 8,07±0,18 8,02±0,17
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Бджоли-збиральниці білкового корму різ-
няться також активністю збору обніжжя. До-
слідження льотно-збиральної поведінки бджіл 
зі збору білкового корму було проведено в при-
родних умовах і в умовах обмеженого просто-
ру (табл. 2).
Таблиця 2 – Витрати часу на збір обніжжя

Показники
Час, витрачений на збір обніжжя, хв

В природних 
умовах

В обмеженому 
просторі

n 45 107
Min-max 7 – 62 1,3 – 15,6
Mean±S.E. 38,3 ± 1,98 4,8 ± 0,26
S. D. 13,3 2,7

Різниця в часі, витраченому на збір обніж-
жя в природних умовах і обмеженому просторі, 
досить значна – dабс=33,5 хв. Це зумовлено тим, 
що в природних умовах бджолі до джерела їжі 
доводиться інколи літати за декілька кіломе-
трів від вулика і за збору обніжжя відвідувати 
багато квітів, перелітаючи з однієї на іншу. В 
обмеженому просторі (експериментальні умо-
ви) годівниця з кормом знаходилась поруч, і 
корм був легкодоступним (сухе обніжжя, роз-
мелене до борошноподібного стану).

Бджоли швидше формують обніжжя, коли 
частинки пилку в годівниці дуже дрібні та сухі. 
Через певний час, у зв’язку зі своєю природ-
ною гігроскопічністю, він стає вологішим, а 
частинки пилку крупнішими, оскільки дрібні 
забираються бджолами насамперед, а, отже, 
час на формування обніжжя збільшується по-
рівняно з початковим.

Є бджоли, які зробивши декілька вильотів 
на годівницю: 1–2 в природних умовах і 3–6 в 
умовах обмеженого простору, залишаються у 
вулику, інші працюють значно довше, роблячи 
4–5 і 13–16 вильотів відповідно. Збиральниці 
можуть на деякий час припиняти роботу, за-
ймаючись якоюсь вуликовою діяльністю, а по-
тім знову роблять вильоти.

Збиральниці білкового корму в природних 
умовах можуть здійснити за день 7–10 вильотів 
залежно від їх індивідуальних особливостей та 
умов збору корму, в обмеженому просторі – до 
25 вильотів. Зафіксовано випадок, коли бджола 
працювала без відпочинку понад 5 годин і здій-
снила за цей час приблизно 34 вильоти.

Спостерігаючи за роботою бджіл в обме-
женому просторі, досліджено параметри збо-
ру обніжжя на годівниці. Формуючи обніжжя, 
бджола робить посадки на годівницю, щоб на-
брати на себе пилок, і злітає в повітря, форму-
ючи обніжжя. Дані спостережень наведено в 
таблиці 3.

Таблиця 3 –  Формування обніжжя на годівниці 
                       в умовах обмеженого простору

Показники Набирання пилку 
в годівниці, с

Формування 
обніжжя в повітрі, с

n 269 257
Min-max 1 – 8 1 – 60
Mean±S.E. 2,3 ± 0,07 5,9 ± 0,26
S. D. 1,2 4,8

Формування обніжжя в повітрі зазвичай 
триває довше, ніж бджола набирає на себе 
пилок у годівниці. Різниця середніх значень 
становить dабс=2,5 с. Щоб набрати обніжжя, 
бджолі доводиться робити від 11 до 38 поса-
док на годівницю і зльотів у  повітря, в серед-
ньому 17,8 раза. Маса однієї кульки обніжжя в 
середньому становила 6,96 мг. Найменша вага 
обніжжя була 2 мг, найбільша – 13 мг, а в се-
редньому бджола приносила до вулика 14 мг 
обніжжя за один виліт.

Отже, бджоли-збиральниці білкового кор-
му мають індивідуальні особливості збору 
обніжжя, які полягають у різниці витраченого 
часу на збір обніжжя, характері збору корму та 
активності вильотів за кормом.

Висновки. 1. Відбір обніжжя пилковлов-
лювачами від бджолиних сімей збільшує льот-
ну активність зі збору квіткового пилку. Збіль-
шення льотної активності об’єднує виконання 
двох важливих завдань практичного бджіль-
ництва: отримання більшої кількості бджоли-
ного обніжжя на пасіках та запилення додатко-
вого числа квіток ентомофільних рослин.

2. Для отримання товарного бджолиного 
обніжжя на пасіці слід утримувати сильні сім’ї, 
а відбір проводити у вранішні та денні години, 
оскільки в цей час спостерігається найбільший 
його збір бджолами, і маса обніжжя, яке бджоли 
приносять у денні години, більша від ранкової. 

3. Бджоли-збиральниці білкового корму ма-
ють індивідуальні особливості збору обніжжя, 
які проявляються в різниці витраченого часу на 
збір обніжжя, характері збору корму і актив-
ності вильотів за кормом.
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Влияние отбора пчелиной обножки пыльцеулови-
телем на летную активность и поведение пчел-сбор-
щиц цветочной пыльцы

Мищенко А.А., Литвиненко О.Н., Афара К.Д., 
Криворучко Д.И.

От уровня обеспечения пчелиных семей белковым 
кормом зависит возможность проявления потенциала их 
производительности. В связи с этим изучение поведения 
пчел, которое связано с заготовкой и переработкой белко-
вого корма, имеет важное значение как в биологии, так и 
в практическом пчеловодстве.

В работе приведены данные экспериментальных ис-
следований влияния отбора пчелиной обножки на летную 
активность пчел. Проведено исследование по изучению 
этологических особенностей пчел, которые способству-
ют увеличению сбора, заготовки и переработки белко-
вого корма. Для этого проведено исследование по выяс-
нению причин, побуждающих пчел к увеличению сбора 
белкового корма – пчелиной обножки и запасания его в 
гнезде медоносной пчелы в виде перги.

На опытных и контрольных пчелиных семьях-анало-
гах были исследованы факторы, влияющие на увеличе-
ние сбора пчелами белкового корма.

Установлено, что особенно активными по сбору пче-
линой обножки были средние по силе пчелиные семьи. 
Отбор пчелиной обножки пыльцеуловителем уменьшает 
выращивание расплода пчелиными семьями, но не при-
водит к их значительному ослаблению. При увеличении 
площади открытого расплода, увеличивается сбор пчела-
ми пыльцы. С целью получения товарной пчелиной об-
ножки на пасеке следует удерживать сильные пчелиные 
семьи. Пчелы-сборщицы белкового корма обладают ин-
дивидуальными особенностями сбора обножки.

При удалении расплода из гнезда активность пчел, 
которые вылетали за взятком, падала. При добавлении 
открытого расплода активность возрастала. Наоборот, 
при скармливании пчелам обножки собирательная актив-
ность снижается, а дача углеводов не оказывает влияния.

Отбор обножки пыльцеуловителями от пчелиных се-
мей увеличивает летную активность, что приводит к полу-
чению большего количества пчелиной обножки на пасеках 
и запыленности дополнительного числа энтомофильных 
растений. С целью получения товарной пчелиной обножки 
на пасеке следует удерживать сильные пчелиные семьи, а 
отбор проводить в утренние и дневные часы.

Ключевые слова: пчелиная семья, украинская степ-
ная порода, цветочная пыльца, обножка, перга, пыльцеу-
ловители, расплод, собирательная активность пчел.

Тhe influence of the removal bee pollen with the 
pollen catcher on the flight activity and behaviour of the 
bees-polen collectors

Mishchenko O., Lytvynenko O., Afara K., Kryvoruc-
hko D.

The possibility of demonstration of the productivity po-
tential of the bee families depends directly on the level of 
provision of protein feed. In this regard, the study of the bees 
behavior that is connected to harvesting and processing of 
protein food is important for both biology and practical bee-
keeping. 

The presented work provides some data of experimental 
studies of the influence of the removal of the bee pollen on 
the flight activity of bees. The study of the ethological fea-
tures that enhance the increase of collection, harvesting and 
processing of the protein feed was conducted. With this pur-
pose the studies were conducted to elucidate the factors that 
induce collection of the protein feed -bee pollen by bees and 
its harvesting in the nest of the bee family in the form of the 
bee bread. 

The factors that influence the increase of the collection 
of the protein feed by bees were researched on experimental 
and control bee families- analogues. 

Throughout the studies it was identified that the bees 
with medium strength were the most active in collecting the 
pollen. The removal of the bee pollen with pollen catchers 
decreases the raising of brood by bee families, but doesn’t 
result in their significant weakening. With the enlargement 
of the area of the open brood the collection of the pollen 
by bees increases. In order to obtain the saleable bee pollen 
the strong bee families should be kept on the apiary. The 
bees-collectors of the protein feed have the individual fea-
tures of collecting the bee pollen. With the removal of the 
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brood from the nest the activity the bees that flew out de-
creased. When adding the open brood the activity increased. 
On the contrary, with supply of the bee pollen to the nest, the 
pollen collecting activity decreases and adding the carbohy-
drates has no effect. 

The removal of the bee pollen with the pollen catcher 
from the bee families increases the flight activity which in 

turn leads to obtaining more bee pollen on the apiaries and 
pollination of additional quantity of entomophilous plants. 
In order to obtain the saleable bee pollen the strong families 
should be kept on the apiary and the removal should be con-
ducted in the morning and day hours. 

Key words: bee family, Ukrainian steppe breed, pollen, 
bee pollen, bee bread, pollen catcher, flight activity of bees. 
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